

## ПРЕБЫВАНІЕ Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Никанора въ гг. Чистопольѣ и Лаишевѣ.

Въ ночь на 15 августа сего года въ г. Чистополь прибылъ на Любимовскомъ пароходѣ Высокопреосвященнѣйшій Никаноръ, Архіепископъ Казанскій и Свѣяжскій. Не смотря на позднее время (11 час. ночи) жители г. Чистополя, заранѣе извѣщенные о времени прибытія Владыки печатными объявленіями, во множествѣ собрались на пристань, дабы встрѣтить Высокаго Гостя. Для встрѣчи Владыки на пристань явилось все духовенство гор. Чистополя во главѣ съ тремя протоіереями и благочиннымъ. За позднимъ временемъ Высокопреосвященнѣйшій отказался отъ торжественной встрѣчи въ соборѣ (о чемъ было дано знать о. благочинному заранѣе) и прослѣдовалъ прямо въ приготовленное ему помѣщеніе въ женскомъ монастырѣ.

Чистопольскій женскій монастырь находится въ разстояніи 3 верстѣ отъ пристани. Онъ основанъ въ 1869 году Чистопольскимъ купцомъ Ив. Дм. Поляковымъ, по смерти же его достраивался на средства Елабужскаго купца И. Д. Стахѣва. Въ монастырѣ два храма—одинъ каменный 3-хъ престольный, съ каменной при немъ колокольней, въ честь Успенія Пресвятой Богородицы, и придѣлами: правымъ—во имя св. и чуд. Николая и лѣвымъ—во имя св. великомуч. Пантелеимона; другой храмъ деревянный, во имя преподобнаго Сергія Радонежскаго чудотворца. Этотъ храмъ устроенъ въ 1884 году на средства Чистопольской купчихи Агрипины Петровны Остолоповской. Каменный храмъ своимъ благоустройствомъ совнѣ и внутри производитъ весьма пріятное впечатлѣніе. Вообще, благодаря стараніямъ смиренной игуменіи матушки Серафимы и трудамъ ея сподвижницъ монастырь Чистопольскій достигъ настоящаго цвѣтущаго состоянія.

Въ 12 часу ночи Владыка прибылъ съ пристани въ монастырь. Сестры обители, во главѣ съ своей игуменіей Серафимой и монастырскимъ духовенствомъ, ожидали рѣдкаго гостя во дворѣ монастыря, который былъ освѣщенъ плошками и разноцвѣтными

фонарями. Торжественный колокольный звонъ возвѣстилъ прибытіе Владыки. Въ предшествіи духовенства и сестеръ, съ пѣніемъ тропаря Успенію Богородицы, Владыка прослѣдовалъ въ покои игуменіи. Здѣсь настоятельница монастыря матушка Серафима, привѣтствуя дорогого гостя съ благополучнымъ прибытіемъ, поднесла ему Казанскій образъ Божіей Матери и хлѣбъ-соль. Преподавъ всѣмъ общее благословеніе, Высокопреосвященный прослѣдовалъ въ приготовленное ему помѣщеніе.

На утро 15 августа въ 8 часовъ въ келліи Владыки была совершена утренняя. Въ половинѣ 9-го начался трезвонъ, а въ 9 часовъ благовѣсть къ литургіи, которую, по случаю престольнаго праздника въ монастырѣ, совершалъ самъ Владыка-Архіепископъ. Около 9-ти часовъ всѣ имѣющія сослужить Владыкѣ лица: соборный протоіерей А. Г. Григорьевъ, смотритель училища, протоіерей М. Е. Аристовскій, ключарь собора, священникъ П. А. Рождественскій, о. благочинный, священникъ В. И. Прибыловскій и монастырскіе священники оо. Л. А. Лвовъ и А. П. Тимяшевскій прибыли въ покои игуменіи, чтобы «со славой» встрѣтить своего Архипастыря. Здѣсь, въ покояхъ настоятельницы, Его Высокопреосвященству благоугодно было, согласно просьбѣ игуменіи, возложить скуфью на младшаго монастырскаго священника о. А. Тимяшевскаго. Въ предшествіи духовенства, при пѣніи монастырскими пѣвчими Успенскаго тропаря, среди массы народа, Владыка прослѣдовалъ въ храмъ, иконостасъ котораго былъ украшенъ гирляндами изъ пихты и живыхъ цвѣтовъ. Зеленью и живыми цвѣтами былъ такъ же устланъ и путь слѣдованія Владыки изъ покоя настоятельницы до храма.

Литургія была совершена съ присущей Архипастырю торжественностію и благолѣпіемъ, при умильномъ пѣніи на два клироса монастырскихъ пѣвчихъ. Съ большимъ искусствомъ, при нѣкоторыхъ превосходныхъ голосахъ, пѣлъ правый хоръ подъ управленіемъ о. діакона А. Архангельскаго.

Обширный монастырскій храмъ былъ переполненъ молящимися. Предъ молебномъ, на который выходило все городское духовенство, Владыка произнесъ слово.

Послѣ молебна, Высокопреосвященный, благословивъ всѣхъ, желавшихъ получить отъ него Архипастырское благословеніе, прослѣдовалъ въ монастырскую трапезную, гдѣ, откушавъ братскаго

хлѣба-соли, пожелалъ сестрамъ твердо хранить обѣты монашества. Изъ трапезной Владыка прослѣдовалъ въ покои настоятельницы, гдѣ ему и духовенству была предложена трапеза. Послѣ трапезы, благословивъ присутствующихъ, Владыка удалился на отдыхъ; въ 5½ часовъ вечера Успенскій монастырь провожалъ своего милостиваго Архипастыря въ Соборъ для служенія всенощной, откуда Владыка на ночлегъ имѣлъ прослѣдовать въ квартиру о. смотрителя училища, протоіерея М. Е. Аристовскаго.

Несмолкаемое «многая лѣта» пѣлъ Высокопреосвященнѣйшему весь монастырь; растроганный Архипастырь провозгласилъ «многая лѣта» настоятельница монастыря и всѣмъ насельницамъ онаго и подъ звонъ монастырскихъ колоколовъ отбылъ изъ обители въ соборъ.

Городской Николаевскій соборъ стоитъ на сѣверномъ краю города, на берегу Камы, при вѣздѣ въ городъ съ пароходныхъ пристаней и съ почтоваго Казанскаго тракта. Своимъ мѣстоположеніемъ, архитектурой и красивымъ видомъ, соборъ производитъ на всякаго вѣзжающаго въ городъ пріятное впечатлѣніе. Соборъ построенъ въ 1838 году при Архіепископѣ Филаретѣ, на средства Чистопольскихъ купцовъ Гр. и Дм. Поляковыхъ, оставившихъ добрую и непримѣрную для Чистополя память постройкою собора, монастыря, богадѣльни для престарѣлыхъ мѣщанъ г. Чистополя и учрежденіемъ на свои средства Городскаго Общественнаго Банка. Весьма красивый снаружи, соборъ красивъ и внутри. Соборъ 3-хъ престольный: главный престолъ—во имя св. Николая чудотворца, правый—во имя св. Григорія Нисскаго и лѣвый—во имя св. великомучен. Димитрія Солунскаго.

Всенощное бдѣніе Владыка-Архіепископъ совершилъ въ соборѣ въ сослуженіи: протоіерея А. Григорьева, прот. М. Аристовскаго, ключаря собора, о. благочиннаго, свящ. П. Трифонова, уѣзднаго наблюдателя свящ. В. Рождественскаго, свящ. С. Зміева В. Ивановскаго. Нечего и говорить, что соборъ былъ переполненъ молящимися. вмѣсто второй каѳизмы Владыка произнесъ слово о необходимости твердо держаться преданія церковнаго, выслушанное всѣми присутствующими съ глубокимъ вниманіемъ<sup>1)</sup>. Послѣ

<sup>1)</sup> За всенощнымъ бдѣніемъ прекрасно пѣлъ соборный хоръ подъ управленіемъ Н. Н. Ивановскаго. Хоръ содержится на средства А. Н. Чукашева.

всенощной, благословивъ народъ, Владыка удостоилъ своимъ посѣщеніемъ о. соборнаго протоіерея и о. благочиннаго. Изъ квартиры послѣдняго Высокопреосвященнѣйшій прослѣдовалъ въ духовное училище, гдѣ въ квартирѣ о. смотрителя имѣлъ нечлегъ. Предложенная о. смотрителемъ трапеза сопровождалась самой задушевной бесѣдой, за которой вспоминалось и прошлое и настоящее изъ жизни Чистопольскаго духовнаго училища <sup>1)</sup>.

На утро 16 августа Владыка совершилъ литургію, по случаю храмоваго праздника, въ Спасской церкви, въ сослуженіи: протоіерея Е. Воецкаго, протоіерея М. Аристовскаго, ключаря собора, священн. А. Львова, о. благочиннаго и уѣзднаго наблюдателя, священн. В. Рождественскаго <sup>2)</sup>.

Спасская церковь—самая древняя въ Чистополѣ, и до постройки собора въ 1838 году была единственною церковію въ городѣ. Основана она въ 1804 году на средства прихожанъ. Спасская церковь 2-хъ престольная: главный престоль въ имя Нерукотвореннаго образа Спаса, а другой—малый во имя св. Архистратига Божія Михаила. Храмъ нѣсколько лѣтъ тому назадъ обновленъ на средства купца И. Л. Мешкачева; своимъ внутреннимъ убранствомъ, благолѣпіемъ и чистотой храмъ производитъ весьма пріятное впечатлѣніе.

Въ 8½ час. утра 16 августа начался перезвонъ, а въ 9 ч. благовѣсть къ литургіи. Владыка не замедлилъ прибыть въ храмъ. Храмъ былъ переполненъ молящимися до тѣноты. Все богослуженіе, отъ начала до конца, своей торжественностію напоминало Пасхальную недѣлю; это торжество долго не изгладится изъ памяти чистопольцевъ. Предъ молебномъ, на который выходило все градское духовенство, Владыка произнесъ слово, которымъ призывалъ христіанъ къ любви къ Богу и къ ближнимъ. Нерукотворенный образъ Спасителя, въ честь коего установленъ сегодняшній праздникъ, сказалъ Архипастырь, переносить мысль нашу къ тому духовному образу Христа Спасителя, который изображенъ въ свя-

1) Къ слову—настоящему составу начальствующихъ и учащихъ училище обязано своимъ цвѣтущимъ состояніемъ въ данное время.

2) Въ Спасской церкви, за 105 лѣтъ ея существованія, въ первый разъ была совершена Архипастыремъ литургія въ престольный праздникъ. Это служеніе займетъ въ лѣтописяхъ Спасской церкви одно изъ первыхъ мѣстъ.

томъ Евангеліи. Вся земная жизнь Спасителя есть любовь къ Богу Отцу и ко всему падшему роду человѣческому. Взирая на этотъ духовный образъ Спасителя, мы христіане должны подражать Ему въ своей жизни, дабы Богъ любви пребылъ со всѣми нами.

За литургіей и молебномъ пѣли два хора: соборный и Спасской церкви. За прекрасное пѣніе Владыка изволилъ выразить г. Ивановскому свою Архипастырскую благодарность.

Послѣ литургіи Высокопреосвященный благоволилъ посѣтить квартиру о. настоятеля Спасской церкви прот. Е. Л. Воецкаго, гдѣ Высокому Гостю и собравшемуся духовенству была предложена трапеза, за которой Владыка въ разговорѣ обратилъ вниманіе духовенства на то, что очень многіе изъ подходившихъ къ нему подъ благословеніе совершенно не умѣли складывать рукъ; Владыка призывалъ духовенство всемѣрно заботиться о введеніи общенароднаго пѣнія, хотя бы въ началѣ нѣкоторыхъ общеизвѣстныхъ молитвъ.

Въ концѣ трапезы Архипастырь провозгласилъ тостъ за драгоценное здоровье Его Императорскаго Величества, Государя Императора и всего Царствующаго Дома, а о. Воецкій за дорогого гостя—Владыку-Архіепископа; послѣдній въ свою очередь провозгласилъ здравицу за мѣстный причтъ, духовенство и гражданъ г. Чистополя. Поблагодаривъ хозяина за гостепримство и благословивъ всѣхъ присутствующихъ, Владыка отбылъ на пристань Савинскаго пароходства при красномъ, торжественномъ звонѣ всѣхъ церквей города. Пароходъ былъ уже у пристани, гдѣ Архипастыря встрѣтилъ пѣніемъ монастырскій хоръ. Предъ самымъ отходомъ парохода Владыка, распростившись съ провожавшимъ его духовенствомъ, предложилъ всѣмъ присоединиться къ монастырскому хору, бывшему на пристани, и вмѣстѣ пропѣть Гимнъ «Боже, Царя храни». Желаніе Владыки было исполнено, и торжественный Гимнъ мѣрно и стройно понесся надъ водами многоводной Камы.

Въ 3½ часа по полудни пароходъ отошелъ отъ пристани съ Высокимъ, рѣдкимъ для уѣзднаго города, Гостемъ, направлявшимся въ Лаишевъ.

Въ Лаишевѣ на пристани собралось въ ожиданіи прибытія Владыки кромѣ городской администраціи и духовенства очень много горожанъ. Пароходъ шелъ съ большимъ опозданіемъ и при-

сталъ въ Лаишевѣ въ 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. ночи. Отъ пристани до приготовленнаго экипажа Владыка слѣдовалъ по пути, устланному зеленью; по бокамъ же были разставлены березки, соединенныя между собой гирляндами живыхъ цвѣтовъ. Въ экипажѣ Высокопреосвященнѣйшій прослѣдовалъ прямо въ соборъ, у большихъ вратъ котораго ему были поднесены хлѣбъ-соль г. Городскимъ Головой. Встрѣченный въ притворѣ храма соборнымъ причтомъ съ иконами и Св. Крестомъ, Владыка, приложившись ко Кресту и окропивъ себя св. водой, при пѣніи задостойника Успенію, прослѣдовалъ въ главный Софійскій алтарь. Послѣ краткой литіи съ провозглашеніемъ обычныхъ многолѣтій, Владыка изволилъ обратиться ко вѣмъ, прибывшимъ въ храмъ для его встрѣчи, съ краткимъ привѣтствіемъ и, преподавъ вѣмъ Архипастырское благословеніе, удалился на ночлегъ къ мѣстному о. протоіерею В. Бѣльскому.

Намѣреніе Владыки отслужить на другой день литургію не осуществилось, такъ какъ день былъ будничнѣйшій и пора рабочая, а жители г. Лаишева занимаются земледѣліемъ. Въ виду этого Высокопреосвященный выразилъ желаніе соборнѣ отслужить въ женскомъ монастырѣ молебень съ чтеніемъ акаѣиста предъ мѣстною чтимой иконой Божіей Матери «Табынской».

Въ 10 часовъ утра 17 августа Владыка прибылъ въ монастырь и былъ встрѣченъ при входѣ во храмъ мѣстнымъ священникомъ о. Матвѣевскимъ со Св. Крестомъ, настоятельницей монастыря съ Табынской иконой Божіей Матери и казначеей монастыря съ хлѣбомъ-солью. Владыка, приложившись къ Св. Кресту и иконѣ и благословивъ хлѣбъ-соль, прослѣдовалъ въ храмъ. Литургію совершалъ протоіерей Лаишевскаго Софійскаго собора о. Бѣльскій въ сослуженіи о. благочиннаго, свящ. Соколова, уѣзднаго наблюдателя, свящ. Рождественскаго, свящ. о. Мансуровскаго, о. Троицкаго, о. Орлова и о. Попова. Литургію очень стройно пѣлъ монастырскій хоръ подъ управленіемъ регентши, послушницы монастыря Домникии Блохиной.

По окончаніи литургіи Владыкой былъ совершенъ молебень съ акаѣистомъ предъ мѣстною чтимымъ образомъ Божіей Матери «Табынской».

Въ сослуженіи съ Архипастыремъ были, кромѣ совершавшихъ литургію, еще о. ключарь собора, свящ. о. Матвѣевскій и о. Скворцовъ. По окончаніи молебна съ колѣнопреклоненной мо-

литвой и обычными многолѣтіями, Владыка обратился къ монашествующимъ съ словомъ назиданія, увѣщая ихъ какъ можно строже относиться къ исполненію своихъ монашескихъ обѣтовъ. Тѣмъ болѣе необходимо это строгое выполненіе обѣтовъ въ нашъ вѣкъ, когда противъ монашествующихъ слышатся отовсюду нареканія и высказывается мнѣніе, что монастыри и монашество свою службу сослужили и свое время отжили. Лишь строгая, трудовая, трезвая жизнь, готовность въ терпѣніи переносить всякія невзгоды и всецѣлая преданность Господу способны заградить уста противниковъ, закрывающихъ глаза на свѣтлыя стороны иноческой жизни. Преподавъ Архипастырское благословеніе всѣмъ молящимся, которыми храмъ былъ переполненъ, Владыка со всѣми священно-служителями и нѣкоторыми почетными гражданами города Лаишева прослѣдовалъ въ монастырскую трапезную откушать хлѣба-соли вмѣстѣ съ сестрами обители.

Узнавъ отъ законоучителя 4-хъ класснаго городского училища, что 17 августа предположено было служеніе молебна предъ началомъ ученія, Владыка изъявилъ желаніе самъ отслужить таковой для всѣхъ учащихся г. Лаишева въ 5 часовъ вечера. Къ этому времени во вновь строящемся чудномъ монастырскомъ храмѣ для общей молитвы со своимъ Архипастыремъ собралось дѣтей до 300 человекъ съ своими наставниками и родителями. Владыка прослѣдовалъ въ храмъ во главѣ крестнаго хода, окруженный сонмомъ духовенства, и предъ началомъ молебна обратился къ собравшимся съ словомъ назиданія. Молебенъ закончился многолѣтіемъ Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святейшему Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Никанору, учащимъ и учащимся. Благословивъ учащихся и окропивъ ихъ св. водой, Владыка выразилъ желаніе, чтобъ всѣми присутствующими была пропѣта молитва за Царя и народъ «Спаси, Господи, люди твоя» и гимнь «Боже, Царя храни», что и было исполнено всѣми присутствующими съ большимъ воодушевленіемъ. Торжественное богослуженіе, совершенное Архипастыремъ, произвело глубокое впечатлѣніе на учащихся, изъ коихъ большинство въ первый разъ присутствовало при архіерейскомъ богослуженіи.

Для насельницъ обители среди ихъ трудовой, однообразной жизни день 17 августа былъ высокимъ духовнымъ торжествомъ, свѣтлымъ праздникомъ и надолго сохранится въ памяти.

Послѣ молебна Владыка велѣ бесѣду съ настоятельницей монастыря по дѣламъ обители, при чемъ были даны ей соотвѣтствующія указанія и совѣты. Прощаясь съ сестрами обители Владыка провозгласилъ здравицу за настоятельницу монастыря матушку Иннокентію, сестеръ и процвѣтаніе обители.

Своимъ благоустройствомъ монастырь производилъ пріятное впечатлѣніе. Особенно величественъ вновь строящійся храмъ; дай Богъ, чтобы не оскудѣвала рука дающихъ на его благоуукрашеніе.

Въ 7 часовъ вечера Высокопреосвященнѣйшій, напутствуемый благожеланіями монашествующихъ, при колокольномъ звонѣ, отбылъ на пристань, гдѣ его уже ожидало духовенство, администрація города и собравшійся народъ. Въ 8½ часовъ вечера, преподавъ всѣмъ Архипастырское благословеніе, Владыка отбылъ въ Казань, куда и прибылъ благополучно утромъ 18 августа.

---

## Архіерейскія служенія въ г. Казани 6 сего сентября.

Съ благословенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Никанора, Архіепископа Казанскаго и Свіяжскаго, 6 сего сентября въ г. Казани были совершены слѣдующія Архіерейскія служенія: самъ Владыка-Архіепископъ совершалъ литургію съ моленіемъ о вразумленіи заблуждающихся въ Георгіевской церкви; Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Чистопольскій, въ Кирилло-Меѳодіевской церкви; Преосвященнѣйшій Михаилъ, Епископъ Чебоксарскій, въ Михаило-Архангельской церкви и Преосвященнѣйшій Андрей, Епископъ Мамадышскій, въ Духосошественской церкви. Настоящія служенія привлекли множество богомольцевъ, благочестивому вниманію которыхъ были предложены поученія о ложности австрійской іерархіи. Въ Георгіевской церкви слово произнесъ свящ. А. А. Воронцовъ, въ Духосошественской— профессоръ Академіи Н. И. Ивановскій, въ Кирилло-Меѳодіевской— прот. Н. А. Вороновъ.

Настоящее распоряженіе Владыки-Архіепископа вызвано было тѣмъ обстоятельствомъ, что старообрядцы,